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N Ngis.
die zich Na_ 1 steld "‘
betrekking de op de aansluiting van
onderwijs (H.B.S., Gym. en Lyc,) en de toelating tot
zoeken, Te i
De Commissie was als volgt samengesteld: e

Prof. Dr. Ph. Kohnstamm (VONM&\&, ekl

Mevr. Dr. J. C. Proost—Thode: :

P. Baretta,

Dr. E. W. E th

Mej. J. C. Bleeker,

J. J. Boogaard,

Dr. E. J. Dijksterhuis,

Mevr. T. Ehrenfest—Afanassjewa,

J. R. Janssen,

H. Mooy,

Dr. H. L. Oussoren,

Dr. W. F. van Peijpe,

Dr. C. A. Reeser,

J. N. Swaan,

F. J. Terpstra en

Dr. H. Turkstra.

In den loop van de winter 1938—'39 hield zij zeven vergaderinge
werden allereerst de uitkomsten van proefnemingen lg"
der genoemde schoolsoorten met een aantal vraagstukken
die, welke besproken werden in Mededeling No. 31 van het
Ook hier bleek wederom hoe vaak er zuiver mechanisch d
gecijfferd wordt en hoe moeilijk het voor een zeer grot
is een nog betrekkelijk klein aantal van quantitatieve g
en ordenend te verwerken. A
In verband met deze uitkomsten werden een aantal
de orde gesteld, zoals de Leidraad der 3e Hoofdinsp
het Rekenen, het opstellen van een lijst van beg 'n-?\ )
onontbeerlijk of moeilijk ontbeerlijk voor het
worden beschouwd, de wenselijkheid resp. '
der als oefenings- en examenstof gangbare typen van somme
van 1939 achte de werkgroep het haar meest urgente taak
door haar bereikte voorlopige uitkomsten, werk samen 1
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volen zou ku cnwcrdm voor hetmh ingse:

Kfﬁ Ywamen ot PRN vvee stellen van 3 boranel (A en E .

- wcrkgroep als ongeveer gelijkwaardig beschouwd en ter keuze voor-

gd aan die opnemende scholen, die van haar werk gebruik wilden maken.
aarnaast werd aan elk dezer scholen ander werk opgegeven, door de betrokken
1ol zelf opgesteld, dat zich richtte op cijferen, vormsommen, hoofdrekenen
in kleine vraagstukjes. Voorts werd aan enkele scholen, wier toelatingsexamen

‘niet op de gemeenschappelijke datum van 16 Juni kon worden gesteld, gelijk-

- soortig werk opgegeven, gekozen uit eveneens door de werkgroep ontworpen
~ materiaal.

- Door een langdurige ziekte van den ondergetekende en daarop door de

~ mobilisatie, die een aantal leden der werkgroep onder de wapenen riep, bleek

~ het niet mogelijk reeds thans de werkzaamheden der werkgroep zover te brengen

dat over de boven genoemde onderwerpen een samenvattend rapport zou

kunnen samengesteld worden. Maar mede met het oog op de voorbereiding

~ van de toelating 1940 scheen het gewenst reeds thans de uitkomsten omtrent

de proefneming met het toelatingsexamen 1939 te publiceren. Dr. C. A.

Reeser en Dr. H. Turkstra verklaarden zich bereid de gegevens daaromtrent

te verzamelen en te bewerken. Het resultaat van hun arbeid is in het hier
volgende Rapport te vinden.

Het is mij een behoefte, namens het Nutsseminarium aan alle leden der
‘werkgroep voor hun voorbereidende arbeid, maar in het bijzonder aan de
~ beide rapporteurs hartelijk dank te zeggen.

Ik mag daaraan toevoegen, dat Dr. H. Turkstra, in de directeuren- en
rectoren-vergadering van Gelderland een voorlopig verslag uitbrengende,
de vraag heeft gesteld, of voortgaan in dezen zin voor het toelatingsexamen 1940
- wense jk werd geacht, en dat deze vraag door de vergadering zeer positief

gend beantwoord werd.

- Op dezen grond zal de werkgroep trachten in 1940 wederom soortgelijke

: van vraagstukken beschikbaar te stellen. Aan scholen, die voornemens

‘djn daarvan gebruik te maken, zou ik thans reeds het verzoek willen richten,
~ mij daarvan mededeling te doen.

Verdere Rapporten over de bemoeiingen der werkgroep met de boven
enoemde en soortgelijke vraagstukken, hopen wij te zijner tijd te kunnen

en in onze Mededelingen of elders, zo daartoe aanleiding zal bestaan.

*

1% '

Voor het Nutsseminarium voor Paedagogiek

PH. KOHNSTAMM,
Directeur.

/ DEEL A.
§ L. SCHOLBN, DIE HUN MEDEWEF

De volgende scholen maakten gebruik van het st
mededelingen van de uitslag.

Middelharnis, R. H.B. S.
Nijmegen, Gem. H.B.S. A,
Nijmegen,  Gem. H.B.S. B. B
Nijmegen, H.B.S. voor Meisjes.
Rotterdam,  Lyceum voor Montessori-
Winterswijk, R.H.B.S.

Zutphen,  Chr. Lyceum.
Zutphen, Gem. H.B. S.

,"
N

§ 2. OPGAVEN EN NORMEN,

$

Het gebruik der bijgevoegde oplossingswijze en van de normen

Rekenen (Groep A).
Tijd : 1 uur en 45 min,

Gebruik de linkerhelft van je papier voor vermenig
Schrijf de gehele oplossing van elk vraagstuk op d‘

volledig mogelijk. T
1. Een trottoir is 2,40 m breed en moet over een len

worden met tegels. De tegels zijn ieder 30 cm in hel
lang en 30 cm breed). 3
Hoeveel tegels zijn er nodig? L
Als je dit hebt uitgerekend en verteld hebt, ho
eens voorstellen, dat je zelf het trottoir met teg

dan met één rij tegels in de breedte naast elk
rechts. Dan begin je met de volgende rij. Links leg j
zodat ze verder allemaal een halve tegel verspr '-f-':
volgende rij begin je weer met een hele tegel, en
Maak een tekening van de eerste vier rijen,

en nu uit hoeveel hele en hoeveel halve tegels je
an ‘ - )!
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dclnr belteld:

d appels & 36 cent de kg,
asappel A 10 cent de 3 stuks,
sappels & 15 cent de 4 stuks,
ardappels & £5,25 de hl (1 hl = 70 kg), kd ,
7 dadels & 22} cent de doos, § 1. 2 punten

n limonade A 65 cent. » 2. 3 punten

ntenhandelaar trekt voor contante betaling 1% van het totaal- N 3. a. 2 punten; b. 2 punten; c. 1 punt,
af, terwijl hij voor de flessen nog 7} cent per stuk staangeld in

brengt. - Fouten. ,

'b.tult de gehele rekening. Hoe hoog is deze? : 1. Fouten bij de berekening van het aa

b, De volgende week koopt Piet wederom hetzelfde in, behalve dat hij ; Fou; & ¢.ie :ke:;‘:dder i
i lll in plaats van dadels neemt 2} pond druiven 2 48 cent de kg. De prijs s Fout " het tal b 1
.:_,, in de appels en de sinaasappels is dan 20 9, hoger en de hl aardappels b Fout o3 he: mt al rijen met hlll !
komi ‘dan op £5,60. De lege flessen van de eerste week worden dan bij . th: i: h:t :::tal m:n m:t h‘lv‘ oy
en groentenhandelaar ingeleverd. . . : e
et betaalt weer de rekening contant. Hoe hoog is deze? . Fout in de cindberekELIINININ. °¥ i -

Waardering.

1}«»

“"‘” ewel

Aan 't eind van de tweede week wil Piet weer de beide lege flessen
nleveren; één fles is echter gebroken, waarvoor hij dus geen staangeld ' . Kampeervraagstuk.
ks 't.
A .lk der vrienden een derde deel der totale kosten bijdraagt, hoeveel ‘
“" ngt Piet dan van de twee vrienden samen terug? 3 le week.

: Oom Piet wil onder zijn neefjes wat knikkers verdelen. Hij koopt daartoe ‘ APPflS 2} X 18ct. = 45ct.
91 rode knikkers en 105 blauwe. 18 sinaasappels 6 x 10ct. = 60 ct.
‘begint met de rode gelijkelijk onder de neefjes te verdelen en er blijft 12 sinaasappels 3 x 15ct. 45 ct.
een over. \ 10 kg aardappels 75icte

Daarna verdeelt hij de blauwe gelijkelijk, en ook daarvan blijft er geeneen 2 dozen dadels 2 x 224 ct. - 45 ct.
er, Vertel nu eens heel duidelijk hoe je te weten komt, hoeveel neefjes - 2 fl. limonade 2 x 65ct. = 130 ct.
~er waren en hoeveel ieder kreeg. 400 ct.
Korting 4 ct.

Oplossing.

3
1

erking en beoordelingsnorm voor groep A.

rderingsverhouding der drie vraagstukken: 396 ct.
3 ¥ Staangeld 15 ct.

\_"_.;‘" - ¢ : 4
ersom 3 Eind 2e week

. 438 ct.
s Totaal 849 ct.
egel wxw_mxg__%o '_ el je deel 283 ct.
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J t &ah on dat weliswaar het aantal tegels in het eerste deel van
goed berekend wordt door het merendeel der candidaten — cijfer-

- fouten en fouten tegen het metriekstelsel zijn hier meestal de oorzaak van het

verkeerde antwoord — maar de wijze waarop het antwoord is gevonden
(berekening uit het oppervlak) houdt veelal geen verband met de structuur
van het oppervlak. Bij vragen over een ,,georganiseerd’” oppervlak zou men
toch wensen dat de candidaat aandacht wijdt aan het organisme daarvan, en
niet in de eerste plaats zijn toevlucht neemt tot de schablone-achtige oplossing:
oppervlak-trottoir : oppervlak tegel.

Het maken van de tekening is voor velen een onoverkomelijke moeilijkheid
geweest, Dat zij slordig is gemaakt, behoeft voor een juiste behandeling van
de rest van de som geen overwegend bezwaar te zijn; het is een tekort dat
door oefening bij de vooropleiding kan worden weggewerkt, en men kan het
rangschikken onder de desiderata omtrent ,,goede werkgewoonten'. Ernstiger
is evenwel, in verband met het in de voorgaande alinea vermelde omtrent de
berekeningswijze van het aantal tegels, dat de candidaat nalaat of niet in staat
i8 zich een juiste voorstelling te vormen van de in de opgaaf voorgeschreven
wijze van plaatsen der tegels. Hier is een tekort in voorstellingsvermogen, of
in vermogen om de voorstelling, indien zij al aanwezig is, tot uitdrukking te
brengen (immers van enige zijden is gewezen op het merkwaardige feit dat
een aantal candidaten het juiste aantal halve tegels berekent ondanks een
onjuiste tekening of zonder tekening).

In dit verband zou het mogelijk van belang zijn de aandacht te vestigen op
een rubriek van vraagstukken waarin uit een gegeven of te maken tekening
enige gevolgtrekkingen moeten worden afgeleid, en welke soort vraagstukken
men slechts sporadisch onder de toelatings- en oefeningsvraagstukken aantreft.
Zij hebben met Meetkunde niets uit te staan; hun doel moet zijn te bevorderen
dat d¥ candidaat de voorstelling die hij zich van het opgegeven onderwerp

moet maken in de concreetheid van een welverzorgde tekening leert uitdrukken.

Het is niet onwaarschijnlijk dat fouten van schijnbaar anderen aard als bijv.
het verwisselen van deeltal en deler (bij een vroeger onderzoek van, het Nuts-
seminarium opgemerkt) ) tot dezelfde oorzaak zijn terug te voeren: het niet

¥ . . ’ A
tot ontwikkeling gekomen vermogen zich een concrete voorstelling te maken
~ van het in het vraagstuk beschreven gebeuren, waarop de berekening berust.

worde juist hier gewezen op de van enige zijden gemaakte opmerking
~dat het rekenen vaak mechanisch geschiedt. Ook kan men hierin wel een aan-

~ wijzing vinden tot voorzichtigheid bij het invoeren van de symbolen der

bra bij de vooropleiding: dit toch bergt het gevaar in zich dat het verband

i m de berekening en de daaraan ten grondslag liggende voorstelling nog
- lowser gemaakt wordt, dan thans vaak het geval blijkt te zijn.

t . ¥

Bchool v} AT e

7 15008 5. .

mmMo‘ooooi:i b .x‘% ""% a.'n.;

le week goed . ¢ AN . - " 6, l”% 21, .40% --.l

2tweek30ed....... o 2.00%100-19% -

RRTTRRL gOfd B & e - 7..29%]/[26. .50% — ' -

Voor syst. opschrijven 1 punt — 12, .50% — — -

Van één der scholen werd een zeer gedetailleerde opgaaf omtrent de o X
merkte fouten ingezonden. Deze volgt hieronder: ’

Gedetailleerde opgave van de waardering aan school Z. g&'
le week 2e week Eind
Goed IE . 215 o 40 % 105 558 19 % 26 .»'...
Half goed . . . i 6 % 2% 49, d..vii
TR o5 vy ppacy o A Reicsein 52 % 3Th s 71 % 19, Vvad
Niet gemaakt . . | P, 2% 3% ¢ o 6 % 5. VO

e

Overzicht der gemaakte fouten en van hun aantal aan school

Beschrijving van de fout Asin -
le week |
1 Begrip pond en kg niet duidelijk . . . , 6 _M_""
(1 pond =2 kg; 1 pond =1 kg e.d.) : I:'”
2 Cijferfouten (optellingen, aftrekkingen, enz.) 5 1258
3 1 hl =70 kg, te berekenen 10 kg; verkeerd ' :
toegepast (70 X £5,25 e.d.) . i o s o u ll ' e
4 Korting berekend van het staangeld. . . . 15
5 Staangeld niet berekend of verkeerd . . . el
6/ Kleine vergissingen . .. & w4 folis it o
7 XKorting niet of verkeerd berekend . . . ., .
8a Oorzaak niet na te gaan . « + + v v AN
8b 20 % niet of verkeerd berekend . , . ., . |
) . Totaal |




3 .ht der fouten in het derde deel (eindberekening) school Z.

Optelling der twee rekeningen verkeerd

Staangeld terug verkeerd

Geen fe deel berekend

Cijferfout .

Kleine vergissing

Oorzaak niet te vinden

Korting pas berekend aan het eind

fe van het verkeerde bedrag (van 1 week bijv.). . . .

Lol B R A
bt bt DD b e e O O

(38
L3S

Totaal

Overziet men de lijst der fouten, dan moet men erkennen dat er zeer weinig

begripsfouten zijn begaan. Als zodanig zou men aan kunnen merken: ver-

wisseling van ponden en kg, 70 x f 5,25, de fouten tegen het staangeld; van
de laatste tabel de nrs. 2, 3, 7, 8.

Verontschuldigt men de fouten tegen het staangeld door aan te nemen dat
de candidaat van huis uit geen begrip daaromtrent heeft medegebracht, dan
blijven als begripsfouten alleen over: 1, 3, 8, en 3, 8. Het vraagstuk geeft
ook weinig aanleiding tot het maken van begripsfouten.

Wat wel van belang kan worden geacht bij dit vraagstuk is het verschijnsel
dat er toch nog heel wat rekenfouten worden gemaakt. Het zal dus wenselijk
zijn dat aan de nauwgezetheid van het cijferen bij de vooropleiding stevig
de hand wordt gehouden.

Vraagstukken van de soort als het Kampeervraagstuk en het Verhuis-
vraagstuk (van de groep opgaven B) zijn bij uitstek geschikt, zij het misschien
in iets minder samengestelden vorm dan het Kampeervraagstuk, om den
candidaat in de gelegenheid te stellen van zijn vermogen tot het ordenen
van een niet te klein aantal gegevens te doen blijken. Een extra beloning voor
het systematisch opschrijven in den vorm van 1 of 2 punten zal hem het belang
van nauwgezetheid en orde doen gevoelen. Zulk een vraagstuk mag naar het
oordeel der rapporteurs op geen toelatingsexamen ontbreken naast vraag-
stukken van anderen aard, als bijv. som 1 der opgaven A of B.

Foutenoverzicht 3e som (Knikkersom).

e X 24 Z U

Geheel goed . . . . .| 1.. 7%|11..46%] 5..94%

Opgelost met G.G.D. .| 2..139 ..389
Opgelost met G.D. . .| 6..40 % 259,
Opgelost door proberen.| 3..20 9% oL .0:9%
Zonder vold. verklaring|2..13} % ..10%
MR e h v o v 119

W
"o
(=]

P
I O O B
el |1 |
R

Niet beantwoord . . .|2..13} % .109%
o

-
"

dit aantal vul grotm men n«

un een andere hantering van de bcoordollnmmlf

in 't bijzonder wat de beredenering betreft, « DN

De verwarring van G.G.D. en G.D, heeft bij dcgcgm '“' 1 g
sche betekenis. Toch moet men daaruit niet de gevo king r
wenselijk is dit onderscheid in den vervolge niet meer t
keer wordt delen op verward met delen door, een andere ki

Algemeen is de opmerking dat wel vaak het goede nntwoord
maar dat de toelichting van geen betekenis is.

Het vraagstuk is mogelijk bij een mondeling ond
een oordeel over den candidaat te verkrijgen dan bi
cijfergeving heeft nogal moeilijkheden meegebracht,

ot oty J

§ 6. OVERZICHT DER TOEGEKENDE cnml &

Op blz. 18 en 19 volgt een overzicht der op enige
cijfers. De cijferfrequentie is op de bijgevoegde graphieken
is elk cijfer, dat op } eindigt, naar boven afgerond. ' :  :~

Opmerkingen naar aanleiding van de verworven cﬂftt’l,’ A
in verband met de graphieken. il

Som 1. Het Trottoirvraagstuk geeft aan twee scholen (X en ee “
scheiding in drie gebieden: één bij de zeer lage cijfers, één bij di
en een gebied in het midden, dat bij school X omstreeks 6* )
omstreeks 5, minder sterk uitgesproken. In de graphiek van schi ol h
men nog de drie toppen (bij het cijfer 3, het cijfer 7 en h.t ]
de spreiding is hier veel gelijkmatiger. De graphiek van sch
ook nog wel drie toppen, maar ze heeft min of meer het type § an g
waar de middelgroep (cijfer 5) geheel ontbreekt en een d delifke
in twee gebieden optreedt: goede en slechte cijfers. Bij sc ool W vals
bij het cijfer 9 op en het minimum in het midden,

Het trottoirvraagstuk geeft bij alle scholen een bﬂ&
belangwekkend zijn na te gaan of deze scheiding en -
heeft voor de schoolloopbaan der leerlingen. Daarbij
gemaakte fouten van meer betekenis zijn dan met d
deze toch steeds een gemiddelde over het ph!ll
zou bijv. uit kunnen gaan van de oplossingsmethc

z!
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‘m b onder de letters A, B, C, D, E zijn geplaatst het aantal malen
“dat een ’éﬂfct van de cijfergroepen A, B, C, D, E wordt aangetroffen bij
hct stelsel der sommen 2 en 3. Zo komt dus een ,cijfer beneden 2" in groep
A van de trottoirsom 9 keer voor bij het stelsel som 2/3, dat 22 cijfers levert;
zo komt bij de 43 candidaten van groep E een cijfer ,,8 t/m 10" 36 keer voor
op 86 cijfers van het stelsel som 2/3. De gehele tabel bevat de verdeling van
258 cijfers, toebehorende aan 129 candidaten. Achter de rijen en kolommen
zijn tussen haakjes de totalen geplaatst.

Cijfergroepen voor som 1 (Trottoirsom).

Cijfer- A B 65 D ‘ Totaal
groep (11) (42) (10) (23) (129)

A 1588 3 (36)

B 10 (22)

C 16 (49)

D 27 14 28 (76)

Aantal cijfers som 2/3

E 16 14 36 (75)

Totaal | (22) (84) (20)

o | o 9

De candidatengroep AB legt beslag op 40 van de 58 cijfers AB die voor
som 2/3 verstrekt zijn (zie het vierkant AB/AB). Dit is 69 %, daarvan. Op
gelijke wijze handelend voor de overige vierkanten vindt men het volgende
overzicht:

De candidatengroep AB legt beslag op 69 %, van de cijfers AB van som 2/3
(40 op 58);

De candidatengroep AB legt beslag op 32 %, van de cijfers DE van som 2/3
(49 op 151);

De candidatengroep DE legt beslag op 22 Y, van de cijfers AB van som 2/3
(13 op 58);

De candidatengroep DE legt beslag op 61 %, van de cijfers DE van som 2/3
(92 op 151).

De groep AB, die zwak is voor som 1, trekt dus de onvoldoenden AB van
som 2/3 in veel sterker mate aan dan de voldoenden DE. De sterke groep DE

cht krach!

kt (41:51). Dlt ‘
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"'- , Zo'n auto neemt geen passagiers mee,
DEEL B. A o '.. f1,50 per mg ¥ ;(
§ 1. SCHOLEN, DIE HUN MEDEWERKING VERLEENDEN. lg;’::;::"::’;":f:::;"& ey
Deze kost van Amsterdam naar Mf
, rtje Amsterdam-Zwolle per trein kost f2,10; ki
Jaar zijn vrij, tussen 3 en 10 jaar betalen ze de halve ptﬂl. i
De overtocht per boot kost f 1,50 per persoon, lundom
Hoe kan de familie op de goedkoopste wijze verhuizen, per sf
of per boot? il

Apeldoorn, Kon. H. B. S.
Apeldoorn, Chr. H.B. S.
Schiedam, R.H.B.S.
Wageningen, Lyceum.

§ 2. OPGAVEN EN NORMEN.

Lientje mocht voor haar moeder boodschappen gaan doen. Zij ki
f1,38, en wel: één gulden, één kwartje, één dubbeltje en drie ¢
In de eerste winkel kocht zij een half pond koffie voor 45 cent, ¢
L . koekjes voor 21 cent, én een half pond macaroni voor 19 cent, Zij !
FIEPL i sn o mintico, met één muntstuk en kreeg wisselgeld terug, waarbij geen k peren

Gebruik de linkerhelft van je papier voor vermenigvuldigingen en dergelijke. was.
Schrijf de gehele oplossing van elk vraagstuk op de rechterhelft; doe dit In een volgende winkel kocht zij voor 26 cent appels; zij betaalde m
zo volledig mogelijk. geld. Tenslotte moest zij nog een klosje garen halen, vmmot )
1. Een goederentrein G en een losse locomotief L rijden langs verschillende - ?::b:zlt::n:nn:\:v:e::e:::e ar:?mi:n’:lg::ulz eit;fe thuis kWEmA 2
wegen naar een kruispunt K. \ antwoordeh mogelijk. Rix
Op zeker ogenblik is de voorkant van G nog 2 km van K verwijderd, en de le
voorkant van L nog 2,8 km. G rijdt 30 km per uur; L rijdt 40 km per uur.
De lengte van de goederentrein is 200 m.
(Voor een botsing behoef je niet bang te zijn, daar de spoorbaan van G Waarderingsverhouding der drie vraagstukken:
met een viaduct over die van L gelegd is.) Treinvraagstuk: 3
Verhuisvraagstuk: 3
Lientje: 4

Het gebruik der bijgevoegde oplossingswijze en van de normen was facultatief,

Rekenen (Groep B).

Uitwerking en beoordelingsnorm voor groep B. ax

Beantwoord nu de volgende vragen, en vertel er vooral precies bij hoe je die
antwoorden gevonden hebt.

a. Wie komt het eerst op het kruispunt aan, G of L? 8 Treinvraagstuk.
b. Hoe groot is de afstand tussen de locomotieven dan op dat ogenblik?
¢. En hoe groot is de afstand tussen de locomotieven geworden als de laatst
aankomende het kruispunt K bereikt heeft? Hoe ver is het achtereind : ¢ ,
van de goederentrein dan van het kruispunt af? QR Tild voor G.: oy uur =4 sl 2
- Tijd voor L.: $§ uur = 4,2 min, ,

Oplossing.

2. Een gezin bestaat uit vader, moeder, een zoon van 8 jaar en een dochter B (G h.t eerst in K). A '
van 2 jaar. b In4 et Li gy % 40 km « 2§ km,
Dit gezin gaat verhuizen van Amsterdam naar Zwolle. =24 = & km '

e




'*’”'"-"id.‘ Na 4,2 min. heeft G nog afgelegd:
0,2 X 45 % 30 km = 100 m
Achtereind 100 m van K af

Mogelijke fouten.

Fouten in a: waardeloos of } punt.

Fouten in b: 4,2 in plaats van 4 min.
30 km in plaats van 40 km
gecombineerd

Fouten in c: verkeerde tijd
verkeerde snelheid
gecombineerd

Fout in 2e deel van ¢: waardeloos.

Totale waardering 9 punten
Voor systematisch opschrijven 1 punt extra

Totaal 10 punten.
2. Verhuisvraagstuk.
Oplossing.
Spoor: Inboedel

Totaal f 78,50

Vrachtauto: Inboedel
Personen

Totaal f 79,—

50xf 1,50=f75—. . ..
Personen 2 x f 1,50 +f 1,50 =f 4,50. . .

Inboedel

Totaal f 79,50

Mogelijke fouten.

Spoor: Verwisseling van m® en kg
Geen half geld voor zoon
Dochtertje niet vrij
Gecombineerde fout

Vrachtauto: 1 X vrachtprijs
1% x vrachtprijs
Personenauto vergeten of fout
Fout in kg of m?

5% f14,65=f7325. . .
Personen 2 x f2,10 +f 1,05=f 525. . .

2 x f35—=f70,—.

2 punten.

14 punt af.
waardeloos.
1 punt af.
1 punt af.
waardeloos.

Waardering.
. 1 punt.
. 2 punten.

. 2 punten.
. 1 punt.

1 punt.

. 2 punten.

waardeloos.
1 punt af.
1 punt af.
14 punt af.
1} punt af.

l"‘l‘,

g B o

R
SR

r'_“ 1 n
1 punt
il 10 punten.

1
il

1 Gulden 1 kwartje 1 dubbeltye A

ll koop: bedrag /0,85, geeft 1 gulden, krijgt terug 15 elﬂ 4 Q«*
le mogelijkheid: 1 dubbeltje, 1 stuiver; ES &
2¢ mogelijkheid: 3 stuivers; K

over: le mogelijkh.: 1 kwartje, 2 dubbeltjes, 3 centen, 1 " ver |

2e mogelijkh.: 1 kwartje, 1 dubbeltje, 3 centen, 3 stuiy
: bedrag f 0,26; geeft 1 kwartje + 1 cent of: ¢
2 dubbeltjes, 1 cent en 1 stuiver;
1 dubbeltje, 1 cent en 3 stuivers; e
over: le mogelijkheid: 2 dubbeltjes, 2 centen en 1 stuiv
2e mogelijkheid: 1 dubbeltje, 2 centen en 3 ‘}l

Opmerking: er moet steeds één dubbeltje overblijven v
de volgende koop, waardoor de nevenmogelijkheden ve

8

3e koop: bedrag 12 cent (1 dubbeltje en 2 cent);
over: le mogelijkheid: 1 dubbeltje en 1 stuiver,
2e mogelijkheid: 3 stuivers. , e 5

il

o
'3 -

Waardering.
le koop: alleen le oplossing . . 2 punten; BT ¢

beide oplossingen 4 punten, v Wl
2e koop: alleen le oplossing . . 1 punt;

beide oplossingen met de opmerking er bij 5 pu

(1 kwartje, 1 cent of: 2 dubbeltjes, 1 stuiver ) 1

voor de opmerking dat er 1 dubbeltje om

2 punten er bij;

alleen 1 kwartje en 1 cent zonder :
jo koop: alleen le oplossing . . 1 punt;

beide oploumgen g lpunt.'

W
LS




~ § 3. OORDEEL OVER TIJDSDUUR, GESCHIKTHEID EN TEKST.

a. Tijdsduur.

1 uur 45 min. was ruim, de tijd zal evenwel niet korter dan 1} uur mogen zijn.
Op de opgaven vermelde tijd: 1 uur 45 min.
Beschikbaar gestelde tijd: Vroeger vertrokken candidaten:
Schiedam, R.H.B.S. 1u.45m. binnen 1 u.
binnen
binnen
Wageningen, Lyceum 1 u. 45 m. binnen
binnen
binnen
b. Geschiktheid.

Het werk als geheel werd zeer geschikt geoordeeld, goed gekozen wat betreft
onderzoek naar intelligentie en kennis, en niet te moeilijk. In een enkel geval
werd de invloed van rekenfouten bij som 2 in verband met de gemakkelijkheid
daarvan te groot geacht. De waardeerbaarheid van som 3 werd in twee gevallen
moeilijk geacht, vooral in verband met de mogelijkheid zich aan de moeilijk-
heden van het vraagstuk te onttrekken. Som 1 werd als een zeer goed selectie-
middel geroemd.

Van één zijde werd de ongewoonheid van het werk als oorzaak van onbe-

“een aantal can
einsom tracht te
nd bestanddeel van de o
n dat dit tekeningetje m
1 van meestal lichten aard komen et
Kl nntll gevallen wordt de deling omgekllrd
130) e ook 20 uitgerekend, soms komt er toch hctj i
ige malen t men: L komt eerder aan ,,want hij is
men een aan m het gebruik van verkeerde sne wa,
het kruispunt naderen. De afstand tot het kruil it wo
oppmn ln tijdsmaat, in plaats van in meters. Soms word
1 door de lengte van G bij het berekende getal op te t

b '! algemeen worden in b. de meeste begripsfouten gevonden,
~ die in ¢, veelal op rekenfouten zijn terug te voeren. Toch moet daar

antwoord heel vaak veroorzaakt zijn door een tekort aan ¥
vermogen. In dit verband is het wellicht merkwaardig te verm

vrees van één der aanvragers van het vraagstukkenstel B, dat dc

vredigende resultaten genoemd.
moeilijkheden zouden ondervinden, doordat de trein op een zeke

"f

c. Tekst.

Som 1 (Treinvraagstuk).

Er werden enkele opmerkingen gemaakt van niet ingrijpenden aard.
Moeilijkheden met den tekst werden niet genoemd.

Som 2 (Verhuisvraagstuk).

De prijs van de tweede rit van de vrachtauto werd vaak op § van die van de
eerste rit gesteld, soms gemotiveerd.

Som 3 (Lientje).

Van drie zijden werd de opmerking gemaakt dat het mogelijk is de moeilijk-
heid van het vraagstuk te omzeilen door het verschil in bezit v66r en na de
inkopen uit te rekenen en dus ook het overschot van 15 cent en dit dan in
de passende munten om te zetten. Ter voorkoming daarvan zou de vraagstelling
nog scherper moeten zijn, door bijv. na elke handeling te verlangen de mede-
deling welke munten dan nog in het bezit van Lientje zijn.

Men krijgt bij het lezen van het ingeleverde werk nogal eens het gevoel
dat de candidaat meer van zijn werk had kunnen vertellen.

In 't algemeen is het wenselijk bij vraagstukken die verschillende mogelijk
heden toelaten de vragen wel zeer scherp te stellen.

afstand boven de andere passeert, nergens opgemerkt is.

L

Som 2 (Verhuisvraagstuk).

De meest voorkomende fout vindt men bij de berekemnl m de prij

de vrachtauto (2e rit), waar de prijs evenredig met de very
geacht. Een aantal dezer candidaten kon zich van de ptljl
andere voorstelling maken. Van één zijde werd medegedeeld
fout niet ernstig vond, van andere zijde achtte men
waardering met § punt te clement.

In enkele gevallen werd de prijs voor de personenauto b

- alsof f 9,— de prijs voor één persoon was. (Dit was bij |

‘ gen reeds als opvatting naar voren gekomen). Soms

~ combinatie voor met de vorige. Enkele malen vindt
 bij auto of boot een verkeerde prijssoort, enkele malen

r de kinderen toegepast.

| 4..! (Liente)..

Ider ,,lEKS
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geld af t mm mugkrljgen van kopergeld bij de eerste hbop wcrd
hmhlﬂk genegeerd door een aantal candidaten.

De waardering van dit vraagstuk is daardoor soms zeer lastig en geeft
aanleiding tot twijfel, mede doordat de candidaat vaak niet voldoende uitvoerig
is in zijn mededelingen, zodat men zijn gedachtengang moet raden.

§ 5. OVERZICHT DER GEMAAKTE FOUTEN.

Fouten in de 1e som (Treinvraagsiuk).

Aard der fouten Aantal

Vraagstuk geheel goed, afgezien van kleine
rekenfouten

Vragen a en b goed, ¢ niet of fout. . . .
Twijfelachtig, waarschijnlijk goed

Totaal: voldoende

Alleen vraag a goed
Geheel fout of ontbrekend

Totaal: onvoldoende . . .

Vraagstuk geheel goed 14 %
Geheel goed, behoudens kleine fout (in b) . < A
Vragen a en b goed, ¢ niet of fout . . . . 16 %
a goed, b half goed, ¢ fout of ontbrekend . 8% %

a goed of bijna goed, b fout, ¢ fout . . . 33 %
Geheel fout of ontbrekend 194 %
a half goed, b en ¢ fout 3 %
a goed, b fout, ¢ goed 3 %

Trekt men de grens tussen voldoende en onvoldoende boven de plaats a
goed, b, ¢ fout, dan vindt men als oordeel bij school Q:
Totaal: voldoende
(of, als men de laatste candidaat nog bij goed rekent: 44} %);
ontoereikend (onvoldoende). . 583 %
(of als men de laatste candidaat bij goed rekent: 55% %).

Weliswaar is het niet te ontkennen dat het begrip ,,geheel goed” zeer ver-
moedelijk verschillend wordt gehanteerd, gezien de aan beide scholen ver-

schillende groepsindeling, het is bij streng gebruik van de gegeven normen zeer

B il 0 P
e & e

'!

hn tot d. in
onmnlhnd!i% :
l ookinhetgebieddcr or uri

n candidaat mag verhngnb dat hij
n van de vraag b lijkt hier wel het juis
kenc mulmt van de som. Een vergollik!nl "’
scholen is hier niet goed mogelijk wegens de
r merkwaardig is toch weer dat de %, voldoend
"‘.": o). In § 6 wordt de vergelijking der by ch
de hand der verworven cijfers. Het zij hier voldoende
hier gegeven waarderingen (goed, fout, e. d.) niet het ¢
h met llch brengen: het cijfer bevat immers ook no
; van rekenfouten, wijze van opschrijven, en andm
nten, terwijl ,,goed” e. d. bedoelt te vermelden dat de oplo;
is, onafhankelijk van bijkomstige onvolmaaktheden. Zo zijn er bi
Mﬂn a goed, b goed, ¢ goed enkele die het cijfer 8%

At
HC

~ andere die met 10 beloond worden. En voor de antwoorden: a md,
¢ fout zijn de uitersten 6 en 8}. Daarom schijnt het voor het vormen

oordeel over den candidaat van meer belang dit te doen op grond v

~ begripskwalificaties hier gegeven, dan op grond van de gecomplic

waardering. Dit klemt in het bijzonder als men zou willen n
deringen van den candidaat in den loop van het eerstvolgend ct
verband houden met de examenresultaten. Het Tremvmlltllk
zijn brede differentiatie en de sprongsgewijze toeneming der*‘
enige kansen in die richting. -

Aangaande het voorkomen van enige fouten meldt P: 5 0
L komt eerder aan dan G, want hij is sneller . . nagewez

~ Fouten in a: Deling omgekeerd (bijv. 60:30). . .
t _3,4 ten in b: Het gebruik van verkeerde snelhed

outen in c: Fouten niet belangrijk genoeg o

Aangaande het voorkomen van enige fouﬁn mcld
n in a: L fout: 1 candidaat; rekenfout in a:2

: of fout: 7 candidaten. P

uten in b: Deler en deeltal verwisseld: 1




 Som 2 (Vartibvraag:tuk). Foutenoverzicht van school P.

Diverse fouten bij nog 4 candidaten

Candidaten %

Het vraagstuk geheel goed maakten . . . . . 37 49 %

Blissvantonberispelijk s v o o 4 o e ere 32 43 9,
Hierbij op te tellen:

interpretatie kosten auto § X f35— . . . 22 29 %
De vragen a (spoor), b (auto) goed,

maar ¢ (boot) fout: . . 1 1'%

De vragen a en ¢ goed, b fout . . . . . . . 4 5%
De vragen a goed, ben c fout . . . . . .. 2 3
De vragen c goed, aen b fout . . . . . . . 1 19,
De vragen a, b en ¢ fout of ontbrekend, of '

zonder toelichting . . . . . . . . . . . 4 5%

De fout: berekening vrachtauto § x f 35,— is niet in rekening gebracht
bij de foutentelling hierboven, hoewel er bij de cijferwaardering iets voor
is afgetrokken. Kinderen uit bedrijfsmilieu toch konden zich moeilijk een
andere prijsberekening dan evenredig met het vervoerde gewicht voorstellen.

De fout werd gevonden bij 22 candidaten.

4 % kwam het voor dat de personenauto berekend werd op f 9,— per persoon,
soms gecombineerd met de fout in de prijs van de vrachtauto.

Kosten vrachtauto 1 x f 35— is een zeer ernstige fout.

Verkeerde prijssoort of verkeerde prijsberekening voor de kinderen komt

bij auto 2 X voor, bij boot 3 X.

School Q meldt eveneens het voorkomen van de fout: kosten vrachtauto
4% f 35,—. Men acht de aftrekking van } punt voor deze fout uiterstclement.

Som 3 (Lientje).

Foutenoverzicht van school P.

Candidaten %

Het vraagstuk geheel goed maakten . . . . . 15 20 %
De eerste oplossing volledig gaven. . . . . . 32 43 %
De 2e oplossing (3 stuivers) gaf . . . . . . . 1 1'%
Het antwoord: 3 stuivers naast de eerste op-

B R R 1 s e i oo, o o oo o s 17 253
Zonder toelichting of geheel op de uitkomst

(numeriek) berekend kon worden nagewezen

IR R PP PR T e N s B L e 9 12'%
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§ aangezien), en door drie candi
indruk dat de candidaten een
ust in de gewenste muntsoort
| dat geval vrijwel waardeloos ges

konden de correctoren niet o
om in de laatste winkel
nvoudiging die niet als ong
Bvenmin is het onjuist als een candidaat de to ale ui
nel tot de mogelijke antwoorden te komen: er \
d hoe het gedeeltelijk verloop van Lientje's
oy,

gegolden: Alle mogelijkheden goed beschrey

4~-'-‘~ heid tot betalen met 2 dubbeltjes niet gedacht: 8; sl
\ mo af.t heid gedacht: 6; voor slecht opschrijven, rekenfoute:

n nog wat afgetrokken. -
. JEaH e
ler mededelingen doet zien dat de maatstaf w

t die van school Q toch ook scherpe eisen stelt, in het |

rken van de betalingsmogelijkheid met twee dubbelt,

Bij b c feroverzicht vindt men enige verdere opmerkklm"

- OVERZICHT DER TOEGEKENDE C j' ,
| en 35 volgt een overzicht van de op enige sch
. is op de bijgevoegde graphieken
) naar boven afgerond.
ileiding van de verwo
et de graphicken
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cijfergroepering die laat zien hoe bepaalde groepen candidaten tegenover

de gezamenlijkheid der drie vraagstukken hebben gestaan. Om overeen-

komstige redenen als in § 7 afdeling A van dit rapport is som 1 (Trein-
vraagstuk) als uitgangspunt gekozen.

De candidaten zijn bijeengebracht in vijf groepen, naar het door hen ver-
worven cijfer voor som 1 (Treinvraagstuk).

Groep A bevat de cijfers beneden 2 van som 1.
B ., ., 3y 2t/m 3} ”
BNC. s oy dtim B
B D ey GYmE T A
i sl SR 8 tm 21 () 5

De getallen tussen haakjes onder de letters A4, B, C, D, E geven het aantal
candidaten dat voor som 1 (Treinvraagstuk) in elke groep valt.

In de hokjes onder de letters A, B, C, D, E zijn geplaatst het aantal malen
dat een cijfer van de cijfersgroepen A, B, C, D, E wordt aangetroffen bij het
stelsel der sommen 2 en 3. Zo komt dus een ,,cijfer beneden 2" (A) in groep
A van het Treinvraagstuk 5 keer voor bij het stelsel som 2/3, dat 78 cijfers
levert in groep A ; zo komt bij de 28 candidaten van groep E een cijfer ,,8 t/m 10"
(E) 40 keer voor op 56 cijfers van het stelsel ,,som 2/3"".

De gehele tabel bevat de verdeling van 274 cijfers toebehorend aan 137
candidaten. Achter de rijen en kolommen zijn de totalen geplaatst, tussen
haakjes.

Cijfergroepen voor som 1 (Treinvraagstuk).

Ciffer- | A B c D E | Totaal
groep | 39 | 349 | 12 | @4 | @8 | a3
A A 5 5 1 3 o | a9
a.
g B 10 9 1 3 5 (28)
;g o 11 5 1 4 5 (26)
E D 25 23 5 12 6 (71)
E 27 26 16 26 a0 | 135

Totaal | (78) (68) (24) (48) (56) (274)

telse) ! nt AR
Op gelijke wijze handelend voor de overige vierkan
volgend overzicht: 34

De candidatengroep AB legt beslag op 69 %, van d‘
(29 op 42);

De candidatengroep A B legt beslag op 49 % van do
(101 op 206);
De candidatengroep DE legt beslag op 26 %, van dl
(11 op 42); -

De candidatengroep DE legt beslag op 4‘1‘ >
(84 op 206). :

De groep AB die zwak is vo
2/3 in veel sterker mate !ill .
groep DE doet dit juist omgolm d, .'1
en 41 : 26). Indien men dus som 1 als een ge
komt diezelfde eigenschap ook aan het st
misschien op een ander cijferpeil liggen

Neemt men nu de getalsterkte '

Groep AB bevat 53 9%, der ¢
(49 % DE);

Groep DE bevat 31 % der ¢ _

(41 9% DE). RO e

[ N

Ogenschijnlijk is de aantrekkmg dlc dl
AB en DE uitoefenen van tegengestelden aard (Gﬂ‘l ol
de concrete verhoudingen ook; brengt men de gi
sterkte, (waarmee een kans wordt uitgedrukt) dg& ‘

bij gelijke getalsterkte der groepen trekken AB ¢ q [
69: 44;

bij gelijke getalsterkte der groepen trekkcn AB q el
49:72;
welke verhoudingen beide omstreeks 1,5 lﬂﬂw

Keren we tot de gegeven feiten W en v
AB en DE (53 :31) met de verk J.
dan zien we dat som 1i |
sch brengt d

,!.
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n "'-ﬁ‘ ﬁn&i&tton zijn er:
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15 met H/H fout 4 D/D fout, waarvan 8 met alleen II, 1 a goed;
7 met a, b, ¢ van II, 1 fout.

33 met H/H fout, zonder D/D fout.
* Deze zijn als volgt gegroepeerd naar hun gedrag t.o.v. II, 1:

14 candidaten H/H fout, a goed, b, ¢ fout of ontbrekend;

9 candidaten H/H fout, a, b, ¢ fout of ontbrekend;

9 candidaten H/H fout, a, b, ¢ goed;

1 tussengeval.

Uit de tabel blijkt dat in 9 van de 48 gevallen een goed resultaat met het
Treinvraagstuk bereikt werd, in de overige een ontoereikend. De fout H/H
loopt dus wel voor een zeer belangrijk deel parallel met fouten in II, 1.

In de volgende tabel worden de uitkomsten nog op andere wijze gegroepeerd,
t. w. uit het oogpunt van het treinvraagstuk.
| 11, 1 (Treinsom).
a goed, b, c fout a, b, ¢ fout

y H/H + D/D fout . . . .. 8 7

H/H zonder D/D fout . . . 14 9
o 22 + 1 tussengeval 16

In II, 1 waren echter geteld 23 20

Er moeten dus nog verantwoord worden 4 gevallen uit II, 1 met a, b, ¢ fout,
die niet de fout H/H vertoonden. In deze 4 gevallen was dus geen overeen-
stemming tussen H/H en II, 1.

Samenvattend vindt men dus: H/H en ontoereikende II, 1.
Overeenstemming in 22 + 16 gevallen = 38 gevallen.
Tegenstelling in 4 (H/H goed, a, b, ¢ fout).
Tegenstelling in 9 (H/H fout, a, b, ¢ goed).
1 tussengeval.
$ In totaal betreft het hier dan 52 candidaten bij wie er in 13 gevallen een
~ tegenstelling is tussen de hoogtefout van I, 4 en het vraagstuk II, 1, terwijl
~ in de overige 75 % der voorkomende gevallen een samengaan van de H/H fout
~en een ontoereikende oplossing van het treinvraagstuk is vastgesteld.

verschil zelve (een lengte, achel
terwijl bij het Treinvraagstuk deze beld
scheiding in plaats van de locomotiey
hun verschillende snelheden.




SAMENVATTING.

I, Het meest geschikt voor de differentiatie bleken de vraagstukken A—I
(Trottoirsom) en B—1 (Treinsom). De differentiatie is voor ieder der drie
vraagstukken van elke groep verschillend, zowel over de groep der candidaten
als geheel genomen als voor elken candidaat afzonderlijk. Er is echter
voor enige groepen van candidaten een opmerkelijke overeenstemming in
de verdeling der onvoldoenden bij som 1 en het stelsel van som 2 en 3 (§ 7).
Het zou gewenst zijn na te gaan of de differentiatie voor de vraagstukken
A—1 en B—1 enige prognose bevat voor de vorderingen der leerlingen
van de eerste klasse. '
Een onderzoek hiernaar zal minder op de cijferresultaten dan wel op
grondslag van den aard der gemaakte fouten moeten rusten.
Als grondslag komen in aanmerking:
a. de deelfout D/D (verwisseling van deeltal en deler). Deel B § 7.
b. het teruglezen van een hoogteverschil. Deel B § 7.
¢. het Treinvraagstuk. Deel B § 7.
d. de Trottoirsom (oplossingsmethode en tekening). Deel A § 5.

2. Het maken van tekeningen stuit blijkbaar op grote moeilijkheden bij de
candidaten. Het is gewenst dat aan het verkrijgen van een goede tekening,
al of niet op schaal, meer aandacht besteed wordt als een belangrijk hulp-
middel bij het ordenen van gegevens, als uitdrukkingsmiddel van een
verworven voorstelling, en als middel tot het maken van verdere gevolg-
trekkingen. Uitdrukkelijk zij opgemerkt dat hierin geen pleidooi voor
het invoeren van Meetkunde of van graphieken en statistieken worde
gelezen. Deel A § 5.

De differentiatie van de beide vraagstukken A—2 en B—2 is niet groot
genoeg gebleken. De vraagstukken zijn evenwel zeer geschikt ter bevordering
van de ontwikkeling van het ordeningsvermogen, en zij bevatten een
voldoende graad van samengesteldheid. Het is niet te veel van de can-
didaten gevergd, wanneer men verlangt dat zij vraagstukken van dezen
aard bevredigend behandelen. Het toekennen van een extra beloning voor
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- systematisch opschrijven verdient (voorlopig) aanbeveling.
Deze soort vraagstukken kan een zeer uitgebreid gebied bestrijken van zeer
uiteenlopenden inhoud. Deel A § 5, Deel B § 5.

’-" ~ Het is zeer waarschijnlijk mogelijk gebleken voor vraagstuk A—1, A—2,
.,! B—1 en B—2 een beoordelingsnorm vast te stellen die in handen van
- verschillende correctoren op dezelfde wijze gebruikt is kunnen worden.

 Deel B§6,§7.
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